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El retorno del lado oscuro 

 
 

En circunstancias normales, una medición mensual de la gestión presidencial es una 
frecuencia razonable.  Sin embargo, todo puede cambiar cuando estalla una crisis. Hace 
un mes la aprobación de Humala era 26%. Luego, se produjo el auspicioso ingreso de 
César Villanueva como Primer Ministro – que según Datum generó 5 puntos más de 
aprobación para Humala – y poco después, cuando empezaba a aplicarse la encuesta de 
Ipsos, estalló el escándalo de la vigilancia a la casa de López Meneses, el operador de 
Montesinos, descubierta por la periodista Cecilia Valenzuela.  Es probable que en ese 
momento Humala haya perdido los puntos que ganó con el cambio de Premier – al cierre 
de esta encuesta estaba en 27%  –  pero no está claro aún si los habrá seguido perdiendo 
conforme aumentaba el estupor ciudadano o si logró frenar la caída con la salida del 
Ministro del Interior  Wilfredo Pedraza y el asesor presidencial Adrián Villafuerte. 
 
Luego de divulgarse la investigación periodística en El Comercio y Willax TV, Ipsos logró 
incluir algunas preguntas en su encuesta de Lima – ya no en el interior del país – y 
encontró que entre el 40% que ya estaba informado de la denuncia,  el 66% pensaba que 
Villafuerte era quien había gestionado ese operativo y el 80% que tenía alguna 
vinculación con Vladimiro Montesinos.  Hizo bien el Presidente en retirar a Villafuerte de 
su entorno pero todavía espera la opinión pública una explicación de la inusitada 
vigilancia de esa vivienda y su relación con el luctuosamente célebre asesor de Alberto 
Fujimori. 
 
Entre tanto, el Premier Villanueva ha empezado su gestión con 24% de aprobación, casi 
el doble que su predecesor. Sin embargo, su futuro dependerá mucho de las decisiones 
de los próximos días.  La opinión pública nacional espera que las prioridades de su 
gestión sean combatir la delincuencia y la corrupción.  Para enfrentar con éxito ambas 
lacras, el Premier y el nuevo ministro del Interior deben trabajar de manera muy 
coordinada y efectiva  y con el mayor respaldo político.  La ciudadanía demanda un 
cambio profundo en la Policía Nacional, así como en los demás actores del sistema de 
justicia.   
 
Así como la inseguridad ciudadana es la principal causa de desaprobación presidencial, 
los programas sociales son su principal fuente de apoyo popular. En este frente, sin 
embargo, la encuesta revela que el gobierno requiere efectuar ajustes.  Luego de las 
críticas de la ex Primera Dama, Pilar Nores, la población se ha quedado con la impresión 
de que los programas sociales de este gobierno son menos efectivos que los del 
gobierno anterior.  La gran mayoría piensa que se debe combatir la desnutrición de la 
manera más eficaz aunque no sea con alimentos de la zona y que  la prioridad deben ser 
los niños menores de 5 años. Como se sabe, la prioridad a los alimentos locales y la 
desatención de los niños menores que algunos de los cuestionamientos al programa Qali 
Warma.  
 
En el campo de la oposición, quien ha sufrido una caída importante en su aprobación ha 
sido Keiko Fujimori (De 41 a 32%). Es probable que el protagonismo que su padre y la ex 
candidata presidencial Martha Chávez han tenido en las últimas semanas haya mermado 
su imagen de liderazgo, pero también que el recuerdo del lado oscuro de los años 
noventa haya restado credibilidad a su afán por renovar la imagen del movimiento que 
fundó su padre pero que también llevó al poder a Montesinos. 
 

 

 
(Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANA 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

* 

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 27 25 28 25 32 23 42 30 34 24 25 27 

Desaprueba 64 61 67 71 60 70 57 64 60 67 63 64 

No precisa 9 14 5 4 8 7 1 6 6 9 12 9 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

% % 

51 
35 
33 
31 

25 
21 

18 
17 
16 
15 
15 

10 
1 

Estátrabajandoenprogramassocialesparalospobres

Estárealizandouncambioparalamejoradelpaís

Estátrabajandoparamejorarlaeducación

Estáluchandocontralacorrupción

Estápromoviendoelempleo

Porelbuenmanejodelaeconomía

Porlasobrasqueestáhaciendo

Estátrabajandoporlaseguridadciudadana

Estátrabajandoenparamejorarlasaludpública

Eshonesto

Escercanoalpueblo

Estácumpliendosuspromesas

Noprecisa

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (324) 

64 
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  No cumple lo que promete

Porquenohayseguridadciudadana/Haydelincuencia

Porquelospreciosestánsubiendo

Haycorrupciónensugobierno

Hanombradoagenteinadecuadaencargospúblicos

Nogeneraconfianza

Porelmalmanejodelaeconomía

Porquenohayempleo

Porquenoreducelapobreza

Nosiguelamismalíneaquecuandoeracandidato

Porsumaneradeafrontarlosconflictossociales

Esautoritario/noesdemocrático

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (771)  

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala?  
 (Con tarjeta)  

% 

  Agosto Setiembre Octubre Noviembre 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 26 22 19 21 71 8 

El Congreso de la República 11 9 9 11 83 6 

El Poder Judicial 13 11 12 15 77 8 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 24 23 21 22 50 28 

El Presidente del Congreso Fredy Otárola 12 13 12 64 24 

La Primera Dama Nadine Heredia 36 37 40 39 54 7 

4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

* * 

% 5. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

  Octubre Noviembre 

  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 38 38 47 15 

La ex congresista Keiko Fujimori 41 32 60 8 

El ex presidente Alan García 27 26 70 4 

El ex presidente Alejandro Toledo 13 17 78 5 
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CAMBIOS EN EL GABINETE 

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE SOBRE NADINE 

% 

32 

20 

18 

10 

20 

  Más de seis ministros

  De cuatro a seis ministros

  Hasta tres ministros

  Ningún ministro

  No precisa

8. ¿Cuántos ministros considera que debería cambiarse en el nuevo gabinete 
o no se debería cambiar ninguno? (Con tarjeta) 

% 

20 

24 

32 

31 

48 

45 

Jaime Saavedra como Ministro de Educación

César Villanueva como Primer Ministro

Aprueba Desaprueba No precisa

6. ¿Aprueba o desaprueba la designación de…? 

% 7. ¿Por qué cree que el nuevo Primer Ministro César Villanueva no hizo cambios en el gabinete Ministerial?  

46 29 25 

Porque le falta poder para decidir a quién cambiar Por que quiere evaluar a los ministros actuales antes de decidir a quiénes cambia   No precisa

% 9. ¿Cuáles de los siguientes aspectos considera que debería priorizar el nuevo 
Primer Ministro César Villanueva? (Con tarjeta) 

66 

54 

39 

34 

17 

6 

  Mejorar las medidas para combatir la
delincuencia

  Luchar para combatir la corrupción

  Promover la inversión y la creación de
empleos

  Mejorar calidad de educación en el país

  Mejorar la comunicación con los líderes
políticos de otros partidos

  No precisa

% 

39 

27 

26 

14 

7 

  Porque quiere promover la candidatura de
Nadine Heredia

  Porque le parece bien reconocer públicamente
la participación de Nadine Heredia en las

decisiones políticas

  Porque quiere apelar al tema familiar para
aumentar apoyo popular

  Por ingenuidad política

  No precisa

10. Recientemente el Presidente Humala declaró que es mejor gobernar 
como familia, ¿usted considera que el presidente emitió esta frase...? 
(Con tarjeta) 

% 

% 

15 51 26 8 

Beneficia Perjudica No influye No precisa

11. ¿Cree que las declaraciones del presidente Humala sobre que es mejor 
gobernar como familia beneficia, perjudican o no influyen en la gestión del nuevo 
primer ministro? 

62 30 8 

Gobierne solo Que gobierne junto con Nadine No precisa

12. ¿Prefiere que el presidente Humala gobierne solo o prefiere que gobierne en 
conjunto con Nadine Heredia? 

% 

31 27 25 
15 

40 
26 19 12 

34 29 22 
11 

Cogobernante junto a Ollanta Humala,
 toman juntos las principales decisiones

Asesora principal del Presidente,
 de gran influencia en muchas decisiones

Consejera personal del Presidente,
con influencia en algunas decisiones

Primera dama únicamente,
sin ninguna participación en asuntos políticos

Mar-12 Jul-13 Nov-13

13. Desde su punto de vista, ¿qué rol cumple Nadine Heredia en el gobierno?  (Con tarjeta) 



% 

% 

% 
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PROGRAMAS SOCIALES 

% 16. ¿Conoce o ha oído hablar de la Comisión de la Verdad y la Reconciliación  
 o no? 

17. ¿Aprueba o desaprueba el trabajo de la Comisión de la Verdad y 
Reconciliación? 

56 37 7 

Aprueba Desaprueba   No precisa

% 14. ¿Considera que Nadine Heredia postulará a la Presidencia de la República 
en el 2016, postulará en el 2021 o nunca postulará? 

45 27 16 12 

2016 2021 Nunca postulará No precisa

% 15. ¿Cuándo considera usted que debería postular Nadine Heredia a la 
presidencia? 

17 25 13 36 9 

2016 2021 Después No debe postular No precisa

CVR, 10 AÑOS DESPUÉS 

34 
62 

4 

Sí conoce

No conoce

No precisa

18. ¿Cree que el informe de la Comisión de la Verdad …? (Con tarjeta)  

65 26 9 

Es muy blando con Sendero y muy duro con las Fuerzas Armadas

El informe es objetivo y equilibrado

No precisa

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre la CVR (458) 

Base: Total de entrevistados que sí conocen sobre la CVR (458) 

% 19. En relación al periodo de guerra interna en los ochentas ¿Usted cree que nuestro país… (LEER OPCIONES)? 

Sí lo ha hecho No lo ha hecho No precisa 

Se  ha reconciliado 30 61 9 

Ha tomado conciencia de lo dañina que puede ser la violencia  30 64 6 

Ha reconocido a los héroes militares y civiles que lucharon contra el terrorismo 24 68 8 

Ha reconocido la memoria de los desaparecidos 20 72 8 

Ha esclarecido los hechos del conflicto armado 17 75 8 

Ha indemnizado a las víctimas del conflicto armado 16 71 13 

% 20.  Como usted sabe, Pilar Nores en una entrevista criticó los programas 
sociales ejecutados por el gobierno de Ollanta Humala afirmando que 
se gastan más recursos y se atiende a menos gente que en el gobierno 
de Alan García. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con esta 
afirmación?  

 

50 
39 

11 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

24 

19 

15 

11 

27 

4 

  Todos por igual

  García

  Humala

  Toledo

  Ninguno

  No precisa

21. ¿Qué gobierno cree que ha sido más efectivo para atender a los ciudadanos 
a través de programas sociales? (Con tarjeta) 

 

% 22. ¿Cuál debe ser el enfoque de un programa de alimentación para la 
población  en situación de pobreza (Con tarjeta)  

73 22 5 

  Combatir la desnutrición infantil de la manera más efectiva aunque no sea con
alimentos de la zona
  Proporcionar alimentos elaborados en la zona, aunque no sean tan efectivos
para combatir la desnutrición
  No precisa

% 

74 

12 

8 

3 

3 

  Las madres lactantes y los niños
menores de 5 años

  Los niños de 5 a 12 años

  La población mayor de 65 años

  Los jóvenes de 12 a 18 años

  No precisa

23. ¿Cuál debería ser la mayor prioridad para los programas de alimentos para 
la población en situación de pobreza?  (Con tarjeta) 

 

Base: Total de entrevistados (1197) 

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE SOBRE NADINE (continuación) 



% 

% 

% 
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LAS DECLARACIONES DE ALBERTO FUJIMORI 

% 28.  Como sabe, Alberto Fujimori dio una entrevista telefónica a una radio 
local sin autorización del INPE. ¿Usted considera que Fujimori tiene 
derecho de declarar en los medios locales o no tiene derecho por 
encontrarse preso? 

 

29. ¿Cree que se debería sancionar al presidente Alberto Fujimori por 
declarar públicamente sin permiso del INPE o no? 

45 49 6 

Se le debería sancionar No se le debería sancionar   No precisa

49 47 4 

Tiene derecho a declarar No tiene derecho porque está preso

No precisa

% 30. ¿Para usted el presidente Fujimori está … (Con tarjeta)  

36 47 14 3 

Muy delicado de salud
Con problemas de salud que no son muy graves
No está enfermo
No precisa

31. ¿Cree que … debería tener derecho a declarar en los medios de 
comunicación o no?  

% 32.   Como sabe, uno de los aportantes a la campaña presidencial de Keiko 
Fujimori ha sido acusado por el gobierno estadunidense de lavar dinero 
proveniente del narcotráfico. ¿Usted considera que esto significaría 
que …? (Con tarjeta)  

62 30 8 

  Todos los partidos reciben dinero de diferentes personas sin saber el origen del dinero

  Keiko Fujimori podría tener alguna vinculación con el narcotráfico

  No precisa

% 33. ¿Cree que se debería investigar a Keiko Fujimori para ver si tiene 
alguna relación con el narcotráfico o no es necesario? 

 

EVALUACIÓN DE PRIMERAS DAMAS 

% 

9 

41 

86 

48 

5 

11 

Eliane Karp

Pilar Nores

Aprueba Desaprueba No precisa

24. ¿Aprueba o desaprueba la gestión como Primera Dama de …? 

CORRUPCIÓN EN EL GOBIERNO DE GREGORIO SANTOS 

% 

% 25. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño político de Gregorio Santos, 
Presidente Regional de Cajamarca? 

10 56 34 

Es beneficiosa Es perjudicial   No precisa

12 

55 
33 

Aprueba

Desaprueba

No precisa

9 53 38 

Es inocente Es culpable   No precisa

26. ¿Considera que la gestión de Gregorio Santos, Presidente Regional de  
Cajamarca, es beneficiosa o perjudicial para el desarrollo de Cajamarca?  

 

27. Como usted sabe, la Contraloría General de la República confirmó varias 
irregularidades en el Gobierno Regional de Cajamarca y la Fiscalía acusa a 
Gregorio Santos por temas de corrupción. ¿Cree usted que Gregorio 
Santos es culpable o inocente de dichas acusaciones? 

Sí debería tener 
derecho 

No debería tener 
derecho 

No precisa 

Vladimiro Montesinos 20 78 2 

Antauro Humala 18 79 3 

Victor Polay Campos 12 83 5 

Abimael Guzmán 12 86 2 

KEIKO FUJIMORI Y SU CAMPAÑA ELECTORAL 

71 24 5 

Sí se debería investigar

No es necesario

No precisa
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

34.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 

De 25 a 39 

años 

De 40 a 

más años 

Aprueba 21 34 30 19 18 22 20 23 18 20 24 

Desaprueba 72 59 62 79 72 64 73 70 77 74 67 

No precisa 7 7 8 2 10 14 7 7 5 6 9 

INVESTIGACIÓN DE CECILIA VALENZUELA 

% 

40 55 

5 

Sí

No

No precisa

35. ¿Conoce o ha oído hablar de la denuncia de la periodista Cecilia 
Valenzuela y El Comercio sobre que  la Policía Nacional ha estado 
dando protección a Óscar López Meneses, que fue un operador 
vinculado a Vladimiro Montesinos? 

46 45

34 33 27 30
23 26

20 20 18 19 16 17 19 21 26 26 29 29 26 24 25 30 28 34 36 38 34 31
26 27 30 24 2128 27
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Aprueba Desaprueba

% 36.   ¿Considera que el hecho que la Policía Nacional haya dado protección 
a Óscar López Meneses es una medida aislada ejecutada por algunos 
generales de la Policía o es un hecho que fue gestionado por el asesor 
presidencial Adrián Villafuerte? 

66 21 13 

  Fue gestionado por el asesor presidencial Adrián Villafuerte

  Es una medida aislada de algunos generales

  No precisa

% 

Base: Total de entrevistados que conocen de la denuncia al caso de protección de Óscar López 
Meneses (222)  

80 6 14 

Sí tiene vinculaciones

No tiene vinculaciones

No precisa

Base: Total de entrevistados que conocen de la denuncia al caso de protección de Óscar López 
Meneses (222)  

37. ¿Cree que el asesor presidencial Adrian Villafuerte tiene o no tiene 
vinculaciones con Vladimiro Montesinos? 

 

% 

87 8 5 

  Se debe seguir investigando

  Suficiente con las renuncias

  No precisa

Base: Total de entrevistados que conocen de la denuncia al caso de protección de Óscar López 
Meneses (222)  

38.   A raíz de la denuncia que la Policía Nacional le daba protección a Óscar 
López Meneses,  ex operador de Vladimiro Montesinos, han 
renunciado algunos generales de la Policía Nacional. ¿Considera que 
es suficiente con esas renuncias o cree que se debe seguir 
investigando? 

% 
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INTENCIÓN DE VOTO EN LIMA 2014 

ELECCIONES PARA REGIDORES 2013 

% 39. ¿Ya tiene su voto decidido o no en las elecciones para Regidores de la Alcaldía de Lima? 

77 

12 

11 

No, aún no tengo decidido mi voto

Sí, ya tengo decidido mi voto

No precisa

% 41. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que las elecciones 
complementarias para regidores se cancelen y se queden los que se 
encuentran actualmente desempeñando el cargo hasta el final del 
periodo? 

 

% 40. ¿Irá a votar o no irá a votar en las elecciones del 24 de noviembre para 
elegir a los regidores de la  Alcaldía de Lima?  

84 5 11 

Sí irá a votar No irá a votar   No precisa

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) 

49 29 22 

De acuerdo En desacuerdo   No precisa

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) 

% 42. Si mañana fueran las elecciones municipales y se presentasen… ¿por quién votaría? (Con tarjeta) 

43 

7 

7 

7 

4 

2 

3 

10 

17 

  El ex alcalde, Luis Castañeda

  La alcaldesa de Lima, Susana Villarán

  El ex alcalde de Lima, Ricardo Belmont

  El ex alcalde del Callao, Alex Kouri

  El alcalde de San Miguel Salvador Heresi

  El regidor de Lima, Pablo Secada

  Otro

  Blanco/ Viciado

  No precisa

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) 

% 

Favorable Desfavorable No lo conozco No precisa 

Luis Castañeda 69 25 1 15 

Ricardo Belmont 34 33 19 14 

Alex Kouri 27 52 9 12 

Salvador Heresi 16 29 41 14 

Susana Villarán 15 75 1 9 

Pablo Secada 6 28 53 13 

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (446) 

43. ¿Tiene una opinión favorable o desfavorable de …?  


